



资讯 Information

特别报道 Special Reports

16 科技列车驶入沂蒙革命老区

聚焦 Focus

20 从“菜贱伤农”看农村信息化建设的瓶颈

封面专题 Cover Report

26 科技扶贫：奔跑在中国扶贫事业的路上

——科技扶贫25周年综述

通过把科学知识、科学方法和科学技术送进山乡，送到千家万户，引领贫困地区走上依靠科技进步发展经济和社会事业的道路，不断为扶贫开发事业注入活力。

34 大别山南麓的科技富民之音

——25年科技扶贫的英山实践

38 井冈山：开发式扶贫样板

科技扶贫围绕典型培养和示范引导，着力强化科技扶贫示范户和科技扶贫龙头企业的示范带动为核心内容，建立起一批特色产业试验示范样板基地和科技示范户队伍，以实实在在的科技收益，逐步唤起民众学科技、用科技的热情。

40 陕北佳县做好科技扶贫的大文章

陕北佳县是陕北整体科技扶贫中一面鲜亮的旗帜，在“科技扶贫”工作的支持下，县市和农村经济得到了快速的发展，老百姓的生活逐渐从温饱走向小康。

44 毕节试验区：另一种创新实践

毕节试验区经过23年的改革探索，牢牢把握“开发扶贫、生态建设、人口控制”三大主题，坚持开发与扶贫并举，生态恢复与建设并进，人口数量控制与质量提高并重，经济社会发生了深刻的历史性变化，改革发展取得了阶段性成果。

48 四川： 科技扶贫飞驰在“六车道”的高速路上

如何把科技计划项目与产业扶贫紧密结合起来，解决产业发展过程中的关键技术难题，促进支柱产业健康持续发展，以此改变全县的经济结构，形成新的产业优势是在扶贫过程中最需要解决的问题。



51 科技扶贫的“黔西南模式”

20年前发起的联合推动“星火计划、科技扶贫”黔西南试验区的改革试验，走出了一条广汇各方力量的“星火燎原”之路。

54 “科特派”的创业式扶贫

正是这些活跃在农村的科技特派员，在科技与农村的发展之间搭建起了桥梁，帮助不发达的农村地区，找到经济发展的突破口，带领当地的百姓致富奔小康。

视点 View

58 应用3S技术提高天然橡胶产量

海南垦区是区域化最明显的农业区，作为热区资源工作的一个方面，根据需要开展区域优势农产品专项区划，是热区农业进行产业布局 and 结构调整的重要依据。

60 统筹谋划城乡一体化综合配套改革

渭塘镇作为苏州市城乡一体化发展综合配套改革试点工作先导区之一，按照规划先行、统筹谋划的原则，科学合理实施规划布局，积极推进城乡一体化综合配套改革试点。

科技人生 Life Science And Technology

64 刘秉华：与矮败小麦结缘一生

区域交流 Regional Exchange

68 科技特派员助推天津宝坻林果业发展

72 创新农村金融服务 助推城乡统筹发展

随笔 Essays

74 中国古代农业的渊源和特点

芦荟产业 Aloe Vera Industry

新书房 New Books